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1.	 Bir oyunda toplam 10 tane oyun kartı vardır ve kartların her birinin ön yüzüne 1 ile 10 arasında farklı bir 
sayı yazılmıştır. 3 tane kart (yerine konmadan) ardışık olarak rastgele seçildiğinde bu seçilen kartların 
küçükten büyüğe sıralı olma ihtimali kaçtır?

A) 1/2                             B) 1/3                             C) 1/4                             D) 1/6                             E) 1/8

ÇÖZÜM

Rastgele birbirinden farklı 3 sayı alalım. Bu sayılar kendi aralarında 3! Farklı sıraya girebilir. Bu 3! Farklı sıradan sadece 
1 tanesinde küçükten büyüğe sıralanmışlardır. O yüzden 10 karttan seçilebilecek herhangi bir 3 kart için 3! = 6 farklı 
sıralamadan sadece 1 tanesi şartı sağlar. Yani ihtimal 1/6.

Doğru Cevap D

2.	 Bir yazı-tura oyununda, hilesiz bir bozuk parayı Ahmet 1 kere Ayşe ise 2 kere atıyor. Ahmet’e Ayşe’den 
daha fazla yazı gelme ihtimali kaçtır?

A) 1/2                             B) 2/3                             C) 1/4                             D) 1/8                             E) 1/16

ÇÖZÜM

Ahmet’e daha fazla yazı gelmesi demek; Ahmet’e yazı gelmesi ve Ayşe’ye hep tura gelmesi demektir. 1/2 ihtimalle 
Ahmet’e yazı, (1/2)2 ihtimalle de Ayşe’nin 2 atışına birden tura gelir. O zaman ihtimal (1/2)3 = 1/8 olur.

Doğru Cevap D

3.	 Bir kutuda 10 tanesi mavi, 17 tanesi sarı, 5 tanesi beyaz ve 8 tanesi de siyah olmak üzere toplamda 40 top 
vardır. Arda, bu kutudan rastgele bir top seçer ve eğer seçtiği top mavi ise kendini şanslı hissetmektedir. 
Eğer seçilen top mavi değilse, Arda topu kutuya atar, karıştırır ve tekrar rastgele bir top seçer. Arda’nın 
kendini şanslı hissetmesi için en az 3 seçim yapma ihtimali kaçtır?

A) 1/4                             B) 1/16                             C) 9/16                             D) 3/4                             E) 15/16

ÇÖZÜM

Ardanın ilk çekişinde kendisini şanslı hissetme olasılığı 10/40’tır. İlkinde mavi gelmezse ikinci çekişinde kendini şanslı 
hissetme olasılığı (30/40) * (10/40)’tır. Geriye kalan  1 - 10/40 - (30/40) * (10/40) = 1 - 1/4 - 3/16 = 9/16 ihtimalle ise en 
az 3 seçim yapması gerekir.

Doğru Cevap C
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4.	 Yaşlı bir kişi çantasını henüz yeni indiği bir takside unuttuğunu fark ederek polisi arar ve polise taksinin 
sarı renkte olduğunu söyler. Unutkanlıkların oldukça sık olduğu bu bölgede taksiler sarı ya da kırmızı 
renktedir ve işin kötüsü yaşlılar bu iki rengi birbirine karıştırabilmektedir. Tutulan kayıtlara göre taksilerin 
%80’i kırmızı ve %20’si ise sarı renktedir. Ayrıca, yaşlılar söyledikleri renkleri %80 ihtimalle doğru bil-
mektedir. Bu verilere göre yaşlı adamın çantasını unuttuğu taksinin sarı renkte olma ihtimali kaçtır?

A) 1/4                             B) 1/3                             C) 1/2                             D) 2/3                             E) 3/4

ÇÖZÜM

Yaşlı kişi, %20 ihtimalle sarı taksiye binmiş %20 * %80 = %16 ihtimalle bindiği taksinin sarı olduğunu doğru hatırlamıştır. 
Aynı zamanda %80 ihtimalle kırmızı taksiye binmiş %80 * %20 = %16 ihtimalle yanlış hatırlayıp sarı taksiye bindiğini 
söylemiştir. Sarı taksiye bindiğini söylediyse tüm ihtimallerin %32’lik, gerçekten sarı takside olduğu %16’lık bir dilimi 
vardır. Yani 16/32 = 1/2 ihtimalle gerçekten sarı taksiye binmiştir.

Doğru Cevap C

5.	 Bir spor karşılaşmasını izlemek için 4 arkadaş topluca 4 bilet alırlar. Aldıkları biletlerin 3 tanesi için ön 
koltuk, 1 tanesi için ise arka koltuk ayrılmıştır. Ön koltuktan karşılaşma daha iyi izlendiğinden herkes ön 
koltukta oturmak istemektedir. 4 arkadaştan Recep ve Esma birlikte karşılaşmaya gelirler, geri kalanlar-
dan Kadir ve Mine ise kendi arabalarında ayrı ayrı gelirler. Kadir’in karşılaşmayı izlemeye ilk gelme ihti-
mali 1/3 ve Mine’nin ilk gelme ihtimali ise 1/3’tür. Kadir’in son gelme ihtimali 1/3 ve Mine’nin son gelme 
ihtimali de 1/3’tür. Recep ve Esma geldiğinde 1 tane ön koltuğun boş olduğunu görürlerse, hilesiz bir 
bozuk para ile yazı tura atarlar ve kazananın ön koltuğa oturmasına karar verirler. Esma’nın ön koltukta 
oturma ihtimali eksi Kadir’in ön koltukta oturma ihtimali kaçtır?

A) 1/9                             B) 1/3                             C) 1/6                             D) 2/3                             E) 5/6

ÇÖZÜM

Metinden anlaşılacağı üzere Recep ve Esma’nın ilk, ortanca veya son gelme olasılığı 1/3’tür. (1-2*(1/3)) Kadir ve Mine için 
de ayrı ayrı aynısı geçerlidir. Kadir’in arka koltukta oturma olasılığı son gelme olasılığına eşit olup 1/3’tür. Yani 2/3 ihtimalle 
ön koltukta oturur. Esmanın arka koltukta oturması içinse hem son gelmesi hem de yazı turada kaybetmesi gerekir. Yani 
1/6 ihtimalle arka, 5/6 ihtimalle ön koltukta oturur. O zaman istenen değer 5/6-2/3 = 1/6 olur.

Doğru Cevap C
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6.	 Dört arkadaş Bekir, Bahadır, Sedat ve Fuat mahallede top oynarlarken bir evin camını kırmışlardır. Ev 
sahibi sinirli bir şekilde dışarı çıkıp her bir kişiye ayrı ayrı olayın kimin yaptığını sorduğunda şu cevabı alır:

Sedat	 : “Fuat camı kırdı.”
Bahadır	 : “Camı kıran ben değilim.”
Bekir	 : “Camı Sedat kırdı.”
Fuat	 : “Sedat yalan söylüyor.”

Camı kırılan ev sahibi dört arkadaştan sadece bir tanesinin doğruyu söylediğini biliyorsa, camı gerçekte 
kim kırmıştır?

A) Bekir                             B) Bahadır                             C) Sedat                             D) Fuat                             E) Bilinemez

ÇÖZÜM

Kıranın biri olduğunu varsayıp şartların sağlayıp sağlamadığını inceleyelim:

•	 Eğer kıran Bekir ise Sedat ve Bekir yalan, Fuat ve Bahadır doğruyu söyler. Olamaz.

•	 Eğer kıran Bahadır ise sadece Fuat doğruyu söyler. Olabilir.

•	 Eğer kıran Sedat ise sadece Sedat yalan söyler. Olamaz.

•	 Eğer kıran Fuat ise Sedat ve Bahadır doğru, Fuat ve Bekir yalan söyler. Olamaz.

Doğru Cevap B

7.	 Bir maçı yönetmek için görevlendirilen bir orta hakem ve iki yan hakem maçtan önce izleyicilere şunları 
söyler:

Hakem1	 : “Hakem2 yan hakem olarak görev yapacaktır.”
Hakem2	 : “Hakem3 yan hakem olarak görev yapacaktır.”
Hakem3	 : “Hakem2 doğruyu söylememektedir.”

Orta hakemin her zaman doğru yan hakemlerin ise her zaman yalan söylediği kabulü altında, bu maçın 
orta hakemi kimdir?

A) Hakem1                    B) Hakem2                    C) Hakem3                    D) Hakem3 hariç herhangi birisi                    E) Bilinemez

ÇÖZÜM

Hakemlerden birisinin orta hakem olduğunu varsayıp sonuçlarına göre o hakemin orta hakem olup olamayacağını 
inceleyelim:

•	 Hakem1 orta hakem ise: Hakem1 ve Hakem2 doğruyu söyler. Olamaz.

•	 Hakem2 orta hakem ise: Hakem2 doğruyu, Hakem1 ve Hakem3 yalan söyler. Olabilir.

•	 Hakem3 orta hakem ise: Hakem1 ve Hakem3 doğruyu söyler. Olamaz.

Doğru Cevap B
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8.	 Bir kavşakta doğru yönünden gelen araçlar için kırmızı ışık 15 saniye, sarı ışık 5 saniye, yeşil ışık ise 10 sani-
ye yanmaktadır. Bu kavşağa doğu yönünden birbirlerinden bağımsız rastgele bir zamanda 9 araç gelsin. 
Bu araçlardan tam olarak 4 tanesinin kırmızı ışıkta bekleme ihtimali kaçtır?

A) 1/4                             B) 3/16                             C) 1/256                             D) 3/256                             E) 63/256

ÇÖZÜM

Rastgele gelen bir aracın kırmızı ışıkta bekleme ihtimali 15/30 = 1/2’dir. 9 araçtan kırmızı ışıkta bekleyecek 4 
tanesini 9

4( ( farklı şekilde seçebiliriz. Her seçilen 4 tanesinin kırmızı ışıkta bekleme olasılığı (1/2)4, geri kalan 5 
tanesinin kırmızı ışıkta beklememe olasılığı da (1/2)5 olduğundan tam olarak 4 aracın kırmızı ışıkta bekleme olasılığı  

9
4( ((1/2)9 = (3*7*6)/512 = 126/512 = 63/256 olur.

Doğru Cevap E

9.	 5 soruluk bir testte her soruda 4 tane şık vardır ve şıklardan yalnızca birisi doğrudur. Bir öğrencinin soru-
ları hiç okumadan şıkları tahmin ederek testte tam olarak 3 soruyu doğru bilme ihtimali kaçtır?

A) 3/5                             B) 3/20                             C) 9/256                             D) 45/256                             E) 45/512

ÇÖZÜM

Öğrencinin bildiği sorular 5
3( ( = 10 farklı şekilde seçilebilir. (1/4)3 ihtimal ile 3’ünü birden doğru, (3/4)2 ihtimalle kalan ikisini 

yanlış bilir. O zaman tam olarak 3 tanesini bilme olasılığı 5
3( ((1/4)3(3/4)2 = 10 * 9/1024 = 45/512

Doğru Cevap E

10.	 Mehmet, Selin, Hakan, Zeynep, Ali ve Melike bir tiyatroda aynı sıradaki ardışık koltuklara rastgele oturur-
lar. Selin ve Zeynep’in yan yana oturma ihtimali kaçtır?

A) 1/6                             B) 1/5                             C) 1/4                             D) 1/3                             E) 2/3

ÇÖZÜM

Toplamda 6! Farklı şekilde oturabilirler. Eğer Selin ve Zeynep yanyana oturacaksa bu ikisini kalıp kabul edip 5! Farklı 
şekilde sıralayabiliriz. Zeynep veya Selinin solda kalma durumuna göre 2 farklı şekilde oturabilirler. Yani Selin ve Zeynep’in 
yan yana oturma ihtimali 5!*2/6! = 1/3.

Doğru Cevap D

11.	 Tura gelme ihtimali 1=3, yazı gelme ihtimali 2/3 olan hileli bir bozuk para, tura gelene kadar atılıyor. Buna 
göre beklenen atış sayısı kaçtır?

A) 1                             B) 2                             C) 3                             D) 4                             E) 5
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ÇÖZÜM

Bu soruda şu temel formülleri kullanacağız: 

n

0
∑   xn = (xn+1 - 1) / (x-1) → lim 

n

0
∑   xn = (xn+1 -1) / (x-1) = 1 / (1 - x), x <1  

 

Yani 
∞
i = 0 ∑  2

3( (i  = 2
3( (0 + 2

3( (1    + 2
3( (2  ... toplamı 1

1 -   = 3  olur.
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Her 
2
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 ifadesini i kere toplamak için, i‘den küçük eşit her sayının bu ifadeyi 1 kere toplama eklemesi yeterlidir. (bu 

yüzden 2
3

 ∞
i = 1∑   i * 

2
3( (i - 1  = 1

3
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Doğru Cevap C

12.	 Elemanları 0 ya da 1 olabilen n satır ve sütunlu kare matrisler düşünelim. Bu şekildeki iki matrisin  
(X ve Y) ikilik tabandaki nokta çarpımını (X.Y ) şöyle tanımlayalım:
 
X. Y. = ( i = n

i = 1∑  
j = n
j = 1∑  X ij Yji) mod 2 

İfadedeki Xi j notasyonu X matrisinin i. satır ve j. sütunundaki değer, benzer şekilde Yji notasyonu  
Y matrisinin j. satır ve i. sütunundaki değerdir.

Buna göre aşağıdakilerden hangileri doğrudur?
 
(I)	 X.Y = Y.X
(II)	 X.X = ( i = n

i = 1∑ Xii
) mod 2

(III)	 (X. Y + Y. X + X.X + Y.Y) mod 2 = 0

A) Yalnız I                             B) Yalnız II                             C) Yalnız III                             D) I ve II                             E) II ve III

ÇÖZÜM

Bu tanıma göre ifadeleri inceleyelim:

•	 X.Y ifadesindeki toplam sembollerinin yerinin değiştirirsek (i, j iken j, i yapmak) ki toplam sembolünün değişme özelliği 
vardır. Y.X’i elde ederiz. Doğru.

•	 X.X ifadesindeki i != j şartını sağlayan her Xi, j ifadesi için, aynı sonucu verecek Xj, i  ifadesi olduğundan toplamda mod 
2’deki değerleri 0 olur. O zaman bize sadece Xi,i değerleri gerekir. Doğru.

•	 Bu şartın sağlanmasını gerektirecek bir gözlem yoktur. Yanlış.

Doğru Cevap D

n → ∞

2
3( (
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13.	 Elemanları 1 ile 100 arasında (sınırlar dahil) tamsayılar olabilen A = {a1, a2, . . . , a60} kümesi ve x tamsa-
yısı verildiğinde B = {a1 + x, a2 + x, . . . , a60 + x} kümesi elde ediliyor. 

 şartını garantileyen en büyük x değeri kaçtır? 

Açıklama: A  B gösterimi A ve B kümesinin birleşimi, IXI gösterimi ise X kümesinin eleman sayısıdır.

A) 19                             B) 20                             C) 21                             D) 59                             E) Hiçbiri

ÇÖZÜM

Şartın sağlanmama durumunu inceleyelim. Şartın sağlanmaması için A ve B kümelerinin ayrık küme olması gerekir. Bir 
başka deyişle seçilen bir x değeri ve her i ∈ [1,100] için i+x ∈ [1,100] ise, i ve i+x A kümesinde birlikte bulunamaz. [1,100] 
aralığından 60 sayı seçileceği için en fazla 40 tane i+x ∈ [1,100] değeri bulunmalıdır. Seçilen bir x değeri için i+x ∈ [1,100] 
şartını 100-x tane i değeri bulunduğundan 100-x ≤  40 ve 60 ≤ x olmalıdır. O zaman x < 60 için A ve B kümesinin ayrık 
olamayacağı garantidir. 

Doğru Cevap D

[14 – 17] Sorular için Açıklama

Ayşe Teyze Kreşi’nde dört yaş grubunda sadece bir sınıf bulunmaktadır. Bu sınıftaki çocukların son zamanlarda birbirleri 
ile anlaşamamaları nedeniyle sınıfın ikiye bölünmesine karar verilmiştir. Bu amaçla, sınıf öğretmeni hangi çocuğun hangi 
çocukla karşılıklı anlaşamadığı bilgilerini bir kağıda listelemiştir. Bölünme sonrası aynı sınıfta aralarında anlaşamayan 
hiçbir çocuk çifti olmamalıdır. Bu işlemin her zaman mümkün olmadığı fark edildikten sonra sizden sınıf öğretmenine 
yardımcı olmanız istenmiştir.

AÇIKLAMA

Sınıf ikiye bölüneceğinden tekine 1.sınıf diğerine 2.sınıf diyelim.

Anlaşamayan kişileri farklı sınıflara koymak için söyle bir yöntem izleyebiliriz:

1.	 Yerleştirilmemiş rastgele bir kişiyi seç ve onu rastgele bir sınıfa koy.( 1. veya 2.sınıf fark etmez. )

2.	 Onun anlaşamadığı herkesi diğer sınıfa koy.

3.	 Diğer sınıfa koyulan daha önceden yerleşmemiş herkes için 2.adımı tekrarla.

4.	 Herkes sınıflara yerleştirilene kadar 1.adımı tekrarla.

Eğer 1 sınıfa yerleşen bir çocuk diğer sınıfa koyulmaya çalışılırsa sınıfı ikiye ayırmak mümkün değildir.

14.	 Aşağıdaki anlaşamayan çocuklar listesine göre sınıfı ikiye ayırmak mümkün müdür? Mümkün değil ise 
hangi şart sağlanırsa sınıfın ikiye ayrılması mümkün olur?

Ali ve Ahmet
Ahmet ve Ayşe
Ayşe ve Fatma
Fatma ve Ali

A)	 Mümkündür.

B)	 Mümkün değildir. Ali ve Ahmet anlaşırsa mümkün olur.

C)	 Mümkün değildir. Fatma ve Ali anlaşırsa mümkün olur.

D)	 Mümkün değildir. Ayşe ve Fatma anlaşırsa mümkün olur.

E)	 Hiçbiri
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ÇÖZÜM

Çocukları sınıflara yerleştirmeye çalışırsak:

•	 Ali’yi 1. Sınıfa koyalım. Ahmet ve Fatma 2.sınıfa yerleşir.

•	 Ahmet’in anlaşamadığı Ayşe de 1.sınıfa yerleşir.

Bu şekilde yerleştirmek mümkündür.

Doğru Cevap A

15.	 Aşağıdaki anlaşamayan çocuklar listesine göre sınıfı ikiye ayırmak mümkün müdür? Mümkün değil ise 
hangi şart sağlanırsa sınıfın ikiye ayrılması mümkün olur?

Ali ve Ahmet
Ahmet ve Ayşe
Ayşe ve Fatma
Fatma ve Mehmet
Mehmet ve Ali

A)	 Mümkündür.

B)	 Mümkün değildir. Ahmet ve Fatma’da anlaşamazlarsa mümkün olur.

C)	 Mümkün değildir. Ayşe ve Fatma anlaşırsa mümkün olur.

D)	 Mümkün değildir. Ali ve Ayşe’de anlaşamazlarsa mümkün olur.

E)	 Hiçbiri

ÇÖZÜM

Çocukları sınıflara yerleştirmeye çalışırsak:

•	 Ali’yi 1. Sınıfa koyalım. Ahmet ve Mehmet 2.sınıfa yerleşir.

•	 Ahmet’in anlaşamadığı Ayşe de 1.sınıfa yerleşir.

•	 Mehmet’in anlaşamadığı Fatma da 1.sınıfa yerleşir. Herkes bir sınıfa yerleşmiştir.

•	 Ayşe’nin anlaşamadığı Fatma, 2.sınıfa yerleştirilmesi gerekir fakat 2.sınıfta Mehmet olduğundan mümkün değildir. 
Fatma yerleşemez.

Bu anlaşamayan çocukların listesine göre sınıf ikiye ayrılamaz. Fazladan anlaşmamazlıklar eklemek bu durumu 
değiştirmez.(A, B ve D şıkkı olamaz.)

Ayşe ve Fatma anlaşırsa, Fatma 1.sınıfta kalır ve sınıfı ikiye ayırmak mümkün olur.

Doğru Cevap C
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16.	 Aşağıdaki anlaşamayan çocuklar listesine göre sınıfı ikiye ayırmak mümkün müdür? Mümkün değil ise 
hangi şart sağlanırsa sınıfın ikiye ayrılması mümkün olur?

Ali ve Ahmet
Ahmet ve Ayşe
Ayşe ve Fatma
Fatma ve Mehmet
Mehmet ve Ali
Ahmet ve Fatma

A)	 Mümkündür.

B)	 Mümkün değildir. Ahmet ve Fatma anlaşırsa mümkün olur.

C)	 Mümkün değildir. Ali ve Ahmet anlaşırsa mümkün olur.

D)	 Mümkün değildir. Ahmet ve Ayşe anlaşırsa mümkün olur.

E)	 Hiçbiri

ÇÖZÜM

Çocukları sınıflara yerleştirmeye çalışırsak:

•	 Ali’yi 1. Sınıfa koyalım. Ahmet ve Mehmet 2.sınıfa yerleşir.

•	 Ahmet’in anlaşamadığı Ayşe de 1.sınıfa yerleşir.

•	 Mehmet’in anlaşamadığı Fatma da 1.sınıfa yerleşir. Herkes bir sınıfa yerleşmiştir.

•	 Ayşe’nin anlaşamadığı Fatma, 2.sınıfa yerleştirilmesi gerekir fakat mümkün değildir.

•	 Ahmet’in anlaşamadığı Fatma 1.sınıfa yerleşmesi gerekir. Fatma’nın 1.sınıfta olmasını 2 farklı anlaşamama durumu 
gerektirir.

Bu anlaşamayan çocukların listesine göre sınıf ikiye ayrılamaz. 

Fatma’nın 1.sınıfta kalması için ya Ayşe ve Fatma anlaşmalı ya da Ayşe 2.sınıfta olmalı. Ayşe’nin 2.sınıfta olması için ise 
Ayşe ile Ahmet’in anlaşması gerekir.

Doğru Cevap D

17.	 Aşağıdaki anlaşamayan çocuklar listesi verilmiştir.

Ali ve Ahmet
Ahmet ve Ayşe
Ayşe ve Ali

Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

(I)	 Sınıfı ikiye ayırmak mümkündür.
(II)	 Sınıfı ikiye ayırmak mümkün değildir. Ancak, herhangi iki çocuk anlaşırsa mümkün olur.
(III)	 Sınıfı ikiye ayırmak mümkün değildir. Ancak, Ali bu kreşten ayrılırsa mümkün olur.

A) Yalnız I                             B) Yalnız II                             C) Yalnız III                             D) I ve II                             E) II ve III
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ÇÖZÜM

Herhangi bir anlaşmazlık ikilisine göre 2 çocuğu 2 farklı sınıfa yerleştirdiğimizde, 3.çocuğun yerleşebileceği bir sınıf 
bulunmamaktadır. O zaman:

•	 Sınıfı ikiye ayırmak mümkün değildir. Yanlış.
•	 Herhangi iki çocuk anlaşırsa o iki çocuk aynı sınıfa yerleşir ve mümkün olur. Doğru.
•	 Ali bu kreşten ayrılırsa; Ali 1.sınıfa, Ayşe de 2.sınıfa yerleşir ve mümkün olur. Doğru.

Doğru Cevap E

[18 – 20] Sorular için Açıklama

Elemanları tamsayılar olan sıralı ikililerden oluşmuş kümeler düşünelim. Bunlara ilinti diyeceğiz. Örnek olarak, R ve S şu 
şekilde tanımlanmış iki ilinti olsun:

R = {(14, 3), (121, 22), (45, 123)},   S = {(111, 131), (3, 86), (21, 1241), (1, 9)}

İki ilinti arasında tanımlanan ● işlemi, birinci ilintinin bütün ikilileriyle ikinci ilintinin bütün ikililerini karşılaştırmakta, birinci 
ikilinin ilk elemanı ikinci ikilinin ikinci elemanından daha fazla basamağa sahip ise, ilk elemanı birinci ikilinin ikinci elemanı 
ve ikinci elemanı ikinci ikilinin birinci elemanı olan yeni bir ikili oluşturmaktadır. Bu şekilde oluşturulan tüm ikililer sonuç 
ilintisini meydana getirmektedir. Örneğin, yukarıda verilen R ve S için,

R ● S = {(3, 1), (22, 3), (22, 1), (123, 1)} dir.

18.	 R = {(1234,21), (23, 145), (4, 12)} ve S = {(4321, 1), (1, 324), (12, 34)} olduğuna göre R ● S aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)	 {(21, 1), (21, 324), (21, 34), (145, 1), (145, 34)

B)	 {(23, 1), (23, 12), (12, 1), (12, 12)}

C)	 {(23, 4321), (23, 1), (21, 4321), (21, 1)}

D)	 {(21, 4321), (21, 1), (21, 12), (145, 4321)}

E)	 Hiçbiri

ÇÖZÜM

R ilintisindeki ikililerin ilk elemanlarının basamak sayıları sırasıyla 4, 2 ve 1’dir.

S ilintisindeki ikililerin ikinci elemanlarının basamak sayılarıysa sırasıyla 1, 3 ve 2’dir.

O zaman (1234,21) ile S kümesindeki her ikili eşleşerek (21,  4321), (21,  1) ve (21,  12) ikililerini oluşturur.

(23, 145) ikilisi ise S kümesinde sadece (4321, 1) ikilisiyle eşleşerek (145, 4321) ikilisini oluşturur. 

Başka ikili oluşturulamaz.

Doğru Cevap D

19.	 R ● S = {(222, 111), (22, 111), (2,11), (2, 111)} olduğuna göre R ve S ilintileri aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A) R = {(11, 222), (1, 2), (222, 1)} ve S = {(11, 222), (1, 22)}

B) R = {(111, 222), (11, 22), (1111, 2)} ve S = {(11, 222), (111, 2)}

C) R = {(111, 22), (1, 222), (1111, 2)} ve S = {(1, 2), (11, 22), (111, 222)}

D) R = {(111, 2), (1111, 22)} ve S = {(1, 2), (11, 22), (1, 222)}

E) Hiçbiri
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ÇÖZÜM

S kümesinde ilk elemanı 111 olan ve ikinci elemanının basamak sayısı R kümesinde tam olarak 3 tane ikilinin ilk elemanının 
basamak sayısından az olan bir ikili bulunmaktadır. Sadece bu gözlem ile A, C ve D şıklarının sağlamadığını görürüz.  
B şıkkında bu şartı sağlayan (111, 2) ikilisi bulunmaktadır.

R kümesinde ikinci elemanı 2 olan ve ilk elemanının basamak sayısı, S kümesinde tam olarak 2 tane ikilinin ikinci elemanının 
basamak sayısından fazla olan bir ikili bulunmaktadır. B şıkkında bu şartı sağlayan (1111, 2) ikilisi bulunmaktadır ve daha farklı 
bir ikili oluşturacak iki tane ikili bulunmamaktadır.

Doğru Cevap B

20.	R = {(111, 2), (11, 22), (111, 222)} ve R ● S= {(2, 11), (2, 111), (22, 11), (222, 11), (222, 111)} olduğuna göre S aşa-
ğıdakilerden hangisi olabilir?

A)	 S = {(11, 2), (111, 22), (1, 222), (11, 2222)}

B)	 S = {(11, 2), (111, 222), (11, 22)}

C)	 S = {(111, 2), (11, 22), (1111, 222)}

D)	 S = {(1, 2), (11, 22)}

E)	 Hiçbiri

ÇÖZÜM

S kümesinde ikinci elemanın basamak sayısı 2’den küçük, ilk elemanı 11 olan bir ikili bulunmalıdır. Şıklardaki düzene göre 
bu eleman (11, 2) olur. (C ve D olamaz.)

Aynı zamanda S kümesinde ikinci elemanın basamak sayısı 2 olan ve ilk elemanı 111 olan bir ikili daha bulunmalıdır. 
Şıklardaki düzene göre bu eleman (111, 22) olur. (B olamaz.)

S ikinci ikilisinin basamak sayısı 2’den büyük sınırsız sayıda eleman olabilir. Bu elemanlar cevabı değiştirmez. (A olabilir.)

Doğru Cevap A
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[21 – 23] Sorular için açıklama

Hanoi kuleleri probleminde 3 tane direk (A, B ve C) vardır. Başlangıçta, A direğinde aşağıdan yukarıya büyükten küçüğe 
doğru dizilmiş n tane disk vardır, diğer iki direk ise boştur

(Şekli inceleyiniz, şekilde n = 3). Diskler 1 den n’ye kadar en üstten başlanarak numaralandırılır.

Problemde amaç A direğinden B direğine bütün diskleri her seferinde en fazla bir diskin yerini değiştirerek taşımaktır. 
Taşıma sırasında hiçbir zaman büyük bir disk kendisinden daha küçük bir diskin üzerine ya da direk harici başka bir yere 
konulamaz. C direği işlem sırasında yardımcı direk olarak rol oynar.

Problemin bir çözümü aşağıda verilen özyineli algoritma ile yapılabilir. Algoritmada, Hanoi (n, A, B, C), A’daki n diski B’ye 
taşımayı C’yi yardımcı direk olarak kullanarak çöz olarak okunur. 2. ve 5. satırlarda gerçek taşıma işlemleri yapılmaktadır 
ve bunların her biri bir adım olarak sayılmaktadır. Örnek olarak n = 2 için çalıştırdığımızda problem 3 adımda çözülecek ve 
çıktı sırayla şu adımlardan oluşacaktır: (1) Disk 1’yi A’dan C’ye taşı, (2) Disk 2’yi A’dan B’ye taşı, (3) Disk 1’yi C’den B’ye taşı.

AÇIKLAMA
N tane diski A’dan B’ye taşıma algoritması şu şekildedir. (B ve C boş kabul edilir.)

•	 A’da üstteki n-1 diski C’ye taşı

•	 En alttaki diski A’dan B’ye taşı

•	 Kalan n-1 diski C’den B’ye taşı

Bu şekilde n disk A’dan B’ye taşınmış olur. Buradaki A ve B soruda verilen 3 direğin ismi değildir. Yani A değişkeni 3.direği 
(C direğini), B değişkeni 1.direği (A direğini) ifade edebilir.

21.	 n = 3 disk için verilen algoritma toplam kaç adımda bütün diskleri A’dan B’ye taşır?

A) 3                             B) 4                             C) 5                             D) 6                             E) 7

ÇÖZÜM

f(n) fonksiyonuna, n diski A’dan B’ye taşımak için gerekli adım sayısı diyelim. Algoritmadan anlaşılacağı üzere  
f(n) = 2*f(n-1) + 1 diyebiliriz. O zaman:

•	 f(1) = 1

•	 f(2) = 2*f(1) + 1 = 2*1 + 1 = 3

•	 f(3) = 2*f(2) + 1 = 2*3 + 1 = 7

olur.

Doğru Cevap E
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22.	n = 4 disk için diskleri A’dan B’ye taşımak istersek verilen algoritma çalıştırıldığında çözümün 3. adımı 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) Disk 1’yi C’den B’ye taşı	 B) Disk 1’yi A’den B’ye taşı	   C) Disk 1’yi A’den C’ye taşı

D) Disk 1’yi B’den A’ye taşı	 E) Hiçbiri

ÇÖZÜM

Algoritmayı işletirsek şu işlemler sırayla yapılır:

•	 Hanoi (4,A,B,C) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (3,A,C,B) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (2,A,B,C) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (1,A,C,B) fonksiyonu çağırılır.

•	 Disk 1 A’dan C’ye taşınır.

•	 Hanoi (2,A,B,C) fonksiyonuna dönülür.

•	 Disk 2 A’dan B’ye taşınır.

•	 Hanoi (1,C,B,A) fonksiyonu çağırılır.

•	 Disk 1 C’den B’ye taşınır.

Doğru Cevap A

23.	n = 5 disk için diskleri A’dan B’ye taşımak istersek verilen algoritma çalıştırıldığında çözümün 2. adımı 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) Disk 1’yi A’den B’ye taşı	 B) Disk 1’yi A’den C’ye taşı	     C) Disk 1’yi B’den C’ye taşı

D) Disk 1’yi C’den B’ye taşı	 E) Hiçbiri

ÇÖZÜM

Algoritmayı işletirsek şu işlemler sırayla yapılır:

•	 Hanoi (5,A,B,C) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (4,A,C,B) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (3,A,B,C) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (2,A,C,B) fonksiyonu çağırılır.

•	 Hanoi (1,A,B,C) fonksiyonu çağırılır.

•	 Disk 1 A’dan B’ye taşınır.

•	 Hanoi (2,A,C,B) fonksiyonuna dönülür.

•	 Disk 2 A’dan C’ye taşınır.

Doğru Cevap E
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[24 – 25] Sorular için açıklama

Bir problemin çözümü için iki algoritma geliştirilmiştir: bunlara Algoritma1 ve Algoritma2 diyelim. Tek çekirdekli bir 
işlemcide Algoritma1’in çalışma zamanı t1 = 2n2C +100T saniye,

Algoritma2’nin çalışma zamanı ise t2 = 3nC +nT saniyedir. Formüllerde n = problemin girdi boyu, C = işlemcinin bir çarpma 
işlemini saniye biriminden yapma süresi, T = işlemcinin bir toplama işlemini saniye biriminden yapma süresidir.

Bahsedilen işlemci saniyede 1 milyar çarpma işlemi veya 2 milyar toplama işlemi yapabilmektedir.

24.	Bu işlemcide Algoritma1’in 1 saniyede çözebileceği maksimum girdi boyu kaçtır?

A) 256                             B) 3.452                             C) 13.253                             D) 22.360                             E) 128.645

ÇÖZÜM

C = 2T = 10-9 saniye diyelim. t1 = 2n2C + 50C olur. Soruda t1 = 1 durumunu sağlayacak n değeri isteniyor.  

Yani   t1
2C

 - 25  = n  denklemindeki değeri isteniyor.

n =   ( t1
2C

 - 25)    =    (5 * 108 - 25) = 22.360 + c ve 0 < c < 1

Doğru Cevap D

25.	Bu işlemcide Algoritma2’nin 1 saniyede çözebileceği maksimum girdi boyu kaçtır?

A) 3.844.128                     B) 47.435.312                     C) 285.714.285                     D) 333.333.333                     E) 1.000.000.000

ÇÖZÜM

t2 = 3nC + nT = 6nT + nT = 7nT

Soruda t2 = 1 olmasını gerektiren en büyük n değeri isteniyor. 

1 = 7. n. 10-9

2
 → n = 

2 * 109

7  = 285.714.285 + c ve 0 < c < 1

Doğru Cevap C

[26 – 27] Sorular için Açıklama

Asimtotik üst sınırı ifade etmede kullanılan büyük-O notasyonu şöyle tanımlanır. f (n) ve

g(n) negatif olmayan tamsayılardan pozitif reel sayılara tanımlı birer fonksiyon ve O(g(n))

bir fonksiyon kümesi olsun. f (n) ∈ O(g(n)) dir ancak ve ancak öyle bir pozitif reel k sabiti ve

bir n0 ≥ 0 tamsayı sabiti için f (n) ≤ kg (n), 
A

 n ≥ n0 eşitsizliği sağlanır.

Tanımı örnekle açıklayalım. f (n) = 2n2 +5n–10, h(n) = n2 log n–100n+1, g(n) = n2 için

f (n) ∈ O(g(n)) (mesela n0 = 1 ve k = 7 seçilerek f (n) = 2n2 + 5n – 10 ≤ 7n2, 
A

n ≤n0 = 1 sağlanır), fakat h(n) =∉ g(n) dir (çünkü 
k sabiti ne kadar büyük seçilirse seçilsin log n değeri sonsuzda k dan daha büyüktür, yani eşitsizliği sağlayan n0 ve k 
değerleri bulunamaz).



ULUSAL BİLGİSAYAR OLİMPİYATLARI SORU VE ÇÖZÜMLERİ

14

26.	Aşağıdaki ifadelerden hangileri yanlıştır? 
(I)     2 log n2 + 5 ∈ 0 (log n)

(II)    8 log n  + 30 ∈ 0 (log n)
(III)	  log n - 3 ∈ 0 (log n)

A) Yalnız I                             B) Yalnız II                             C) Yalnız III                             D) I ve II                             E) Hiçbiri

ÇÖZÜM

İfadelerin doğruluğunu inceleyelim:

(I)	 2log n2 + 5 = 4logn + 5 < 5*logn. Yani k=5 için ifade doğru olur.

(II)	 8log sqn+ 30 = 4logn + 30 < 5*logn. Yani k=5 için ifade aynı şekilde doğru olur.

(III)	Sqlogn – 3 < logn n sonsuza gittiği için herhangi bir k değeri için doğru olur.

Doğru Cevap E

27.	 Aşağıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?
(I)     2 log

7
 n +   2n ∈ 0 (n)

(II)	 2n+1 + n3  ∈ 0 (2n)
(III)	  32n - 1 + 2n ∈ 0 (4n)

 
 
A) Yalnız I                             B) Yalnız II                             C) Yalnız III                             D) I ve II                             E) Hiçbiri

ÇÖZÜM 

İfadelerin doğruluğunu inceleyelim:

(I)	 2log
7

n + (2n)1/2  < k x n. 

(II)	 2n+1 + n3 = 2 x 2n + n3< k x 2n. 

(III)	2log
7

n + (2n)1/2  < n. 

I ve II’de verilen ifadeler yeterince büyük k değerleri için doğru olurken III. İfade ise hiçbir k değeri ve tüm n büyük eşit n0 
için doğru olmaz.

Doğru Cevap D

[28 – 31] Sorular için Açıklama

Elemanları tamsayılardan oluşan n elemanlı bir A[1..n] dizisi eğer Ai ∈ {1, 2, . . . , [n/2]} indisleri için A[i] ≥A[2i] ve (2i + 1 ≤n iken) 
A[i] ≤ A[2i + 1] şartlarını sağlıyorsa bst olarak adlandırılır. Bu şartları sağlamayan diziler bst değildir.

AÇIKLAMA

Bst (Binary search Tree) olarak bilinen ikili arama ağacı, bu soruda normal tanımdan farklı tanımlandığı için ortaya çıkan 
ikilem bu paketteki çoğu sorunun iptal olmasına neden olmuştur. 29. Soruda ise her iki tanım için (orijinal ve sorudaki) 
cevap aynı kalır.
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28.	Bst olduğu bilinen 2014 elemanlı bir dizide en büyük elemanın değerini bulmak için en az kaç dizi ele-
manına erişim yeterlidir?

A) 1                             B) 10                             C) 11                             D) 2014                             E) Hiçbiri

Soru İptal

29.	Aşağıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?
 

(I)	 Bst olduğu bilinen her A[1..2n] dizisinde 
i = n
i = 1∑ j = 2n

j = n +1∑A [ i ] < A [ j ] 'dir.
(II)	 Bst olmayan bir A[1..n] dizisi elemanlarının yerleri değiştirilerek bst haline getirilebilir.
(III)	 Bst olduğu bilinen A[1..2n] dizisinin bir altdizisi olan A[n..2n] dizisi de bir bst dir.

A) Yalnız I                             B) Yalnız II                             C) Yalnız III                             D) I ve II                             E) II ve III

ÇÖZÜM

İfadeleri inceleyelim:

•	 	 A[n] ≥ A[2n] olduğundan ve A[n] değeri aşırı büyük bir sayı olabileceğinden ifade yanlıştır.

•	 	 Bst tanımına göre çelişen büyüklük sıralamaları bulunmuyor. Yani herhangi bir dizi uygun bir sırada bst olabilir. 
Doğru.

•	 	 A[n..2n] dizisinin bst olabilmesi için A[n] ≤ A[n+2] olması gerekir çünkü A[1] bu dizinin 1., A[n+2] bu dizinin 3.elemanıdır. 
A[1..2n] dizisinde bu şart sağlamayabilir. Yanlış.

Doğru Cevap B

30.	Bst olan A[1..n] dizisi verilmiştir. Sizden istenen bu dizinin elemanlarını artmayan sırada (önce 1. en büyük, 
sonra 2. en büyük . . . en son n. en büyük) yazdırmanız. Bu problem için zaman karmaşıklığı en az hangisidir? 

Açıklama: Zaman karmaşıklığı, problemi çözen bir algoritmanın en kötü durum için çalışma zamanının n 
ile ifade edilen formülünden düşük dereceli terimlerin ve tüm sabit katsayıların silinmesi ile elde edilir; 
örneğin 5n2 + 5 log n + 1 formülü için n2.

A) n2                             B) n log n                             C) n                             D) log n                             E) 1

Soru İptal
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31.	 Her biri bst olan A[1..n] ve B[1..m] dizileri verilmiştir. Sizden istenen bu dizilerin tüm elemanlarını  
C[1..n + m] dizisine aktarmak öyle ki C dizisi de bir bst olsun. Bu problem için zaman karmaşıklığı en az 
hangisidir?
 
Açıklama: Zaman karmaşıklığı, problemi çözen bir algoritmanın en kötü durum için çalışma zamanının n 
ve m ile ifade edilen formülünden düşük dereceli terimlerin ve tüm sabit katsayıların silinmesi ile elde 
edilir; örneğin 3n3 logm+5mlog n–8 formülü için max{n3 logm,mlog n}.

A)	 nm

B)	 min {mlog n, n logm}

C)	 max {mlog n, n logm}

D)	 min {n,m}

E)	 max {n,m}

Soru İptal

[32 – 35] Sorular için Açıklama

X, Y ve Z aşağıda verildiği gibi tanımlanmış karşılıklı özyineli nesnelerdir. Tanımlarda toplam dört farklı (atomik) sembol  
(a, b, c ve ●) vardır. X, Y ya da Z ile tanımlanamayan tüm nesneler geçersizdir. 

İfadelerdeki X' ve X'' nesneleri X; Y' ve Y'' nesneleri Y; Z' ve Z'' nesneleri Z cinsinden nesnelerdir. Sırasıyla X, Y ve 
Z tipinden nesneleri girdi olarak alan f, g ve h fonksiyonları aşağıda tanımlanmıştır. Bu fonksiyonlar karşılıklı özyineli 
fonksiyonlar olup tamsayı değerler döndürürler.

AÇIKLAMA

Her nesnenin yukarıda belirtilen durumlarını yukarıdan aşağı numaralandıralım (X nesnesinin 1.durumu a, 2.durumu  
b  ●  X’  ●  a …) ve soruları ona göre çözelim. Aynı zamanda çözümü hızlandırmak için X, Y ve Z nesnelerinin ● durumları 
sayısını artıralım.

X: a, a  ●  b, b ●  a ● a, b ● ● ● ● b, b ● a  ● b ● c

Y:  ● , a ● c a,  ● ● b  ● , a ● b  ● a a ● b

Z: a  ●  b, c ● aa, b ● ● ● , a ● a ● b a ● b
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32.	Hangisi bir Y nesnesidir?

A)	 a ● b ● ab ● ● ● ● ba

B)	 a ● b ● a ● b ● ● ●  b ● a●

C)	 a ● c ● a ● cc ● ● b ●  a ● c

D)	 a ● a ● bb ● ● ● ● aa ● b

E)	 Hiçbiri

ÇÖZÜM

Bu soruda her şıkkın Y nesnesi olup olmayacağını belirlememiz gerekmektedir. Bütün şıklar a ● ile başladığından Z 
nesnesinin 4. durumu ile başlar Y nesnesi olması için Y’nin 4.durumu sağlanmalı ve nesne a ● Z Z ● a Z formatında 
olması gerekir:

	 A) A şıkkındaki nesnemiz a ● b ● ab ● ● ● ●  ba'dır.

	       -1 tane ● a bulunur ve onun öncesinde b vardır. Yani 2 tane Z bulunamayacağından olamaz.

	 B) B şıkkında sağ taraftaki ● a yı seçeriz ve onun sağındaki ● Z nesnesi olmadığından sağlamaz. (soldaki seçilemez)

	 C) C şıkkında yine aynı sebepten sağdaki ● a yı seçeriz ve onun sağındaki ● c Z nesnesi olmadığından sağlamaz.

	 D) D şıkkında 1 tane ● a vardır ve sağ tarafında a ● b vardır. Sol tarafında ise a ● b ve b ● ● ● vardır. Bunların 	
	        hepsi Z nesnesi olduğundan formata uyar. Yani Y nesnesidir.

Doğru Cevap D

33.	 h (b ● a ● caa ● ca) işleminin sonucu kaçtır?

A) -6                             B) -4                             C) -2                             D) -1                             E) 0

ÇÖZÜM

h fonksiyonu Z nesnesi alır. O zaman ifademiz b ● Y’ Y‘’ formatındadır. Y’ler ise a ● c a formatındadır.  
G ( a ● c a ) = f( a ) = -1 olduğundan h( z ) = 2 + 2 * (-1) = 0 olur.

Doğru Cevap E

34.	f(b ● a ● b ●  aa ● b ●  b ● ● b) işleminin sonucu kaçtır?

A) 8                             B) 7                             C) 6                             D) 5                             E) Hiçbiri
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ÇÖZÜM

f fonksiyonu X nesnesi alır. İfadeyi sadeleştirirsek:

•	 f( b ● a ● b ● aa ● b ● b ● ● b  ), 3. durum 

•	 -2 + g( a ● b ● aa ● b ● b ●  ), 3. durum

•	 -2 + -1 + 2* g( a ● b ● aa ● b  ), 4. durum

•	 -3 + 2*( -3 + 3h( a ● b ) ), 1. durum

•	 -3 + 2*( -3 + 3*3 ) = 12-3 = 9

Cevap hiçbiri.

Doğru Cevap E

35.	Hangisi yanlıştır?

A)	 İçinde hiç a sembolü olmayan X nesneleri vardır.

B)	 f(X)> 2014 olacak şekilde X nesneleri vardır.

C)	 Herhangi bir X nesnesinde _ sembolü sayısı diğer sembollerin toplam sayısından fazla olamaz.

D)	 Bazı Y nesnelerinde toplam sembol sayısı çifttir.

E)	 Hiç bir Y nesnesi toplamda 5 adet sembol içeremez.

ÇÖZÜM

Şıkları inceleyelim:

•	 Doğru, b● ● ● b bir X nesnesidir.

•	 Doğru, f fonksiyonu 4. durumu çağırıp sonsuz değerler elde edilebilir.

•	 Yanlış, b● ● ● b de noktalar daha fazladır.

•	 Doğru, a●c a nesnesi çift sembol sayılı Y nesnesidir.

•	 Doğru, 4 sembollü Y nesnelerinin en küçük yükseltgenmesinde bile 5 den fazla sembol olur. 4 sembolden az 
sayıda Y nesnesi 1. durum hariç olamaz.

Doğru Cevap C

[36 – 50] Sorular için Açıklama

•	 Soruları C programlama dili çerçevesinde cevaplayınız.

•	 Derleyici olarak gcc kullanıldığını varsayınız.

•	 Gerekli tüm başlık (header) dosyalarının verilen programa dahil edildiğini varsayınız.
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36.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 25                             B) 26                             C) 27                             D) 28                             E) 29

ÇÖZÜM

Programı işletelim:

•	 İlk döngüde i [0, 3) aralığındaki her değeri alır.

•	 Her i değeri için b[i][0] = i yapılır ve b[i] dizisinin 4.sayısı i.yere gelir, aradaki değerler 1 sağa kayar.

•	 Yani:

•	 i = 0 için b[i] dizisi önce {0, 2, 3, 4, 1}, sonra {1, 0, 2, 3, 4} olur. 

•	 i = 1 için b[i] dizisi önce {1, 6, 7, 8, 5}, sonra {1, 5, 6, 7, 8} olur.

•	 i = 2 için b[i] dizisi önce {2, 10, 11, 12, 9}, sonra {2, 10, 9, 11, 12} olur.

Son satırda 1 + 5 + 9 + 11 = 26 toplamı yazdırılır.

Doğru Cevap B

37.	 Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 5 7 9                             B) 3 7 9                             C) 5 9 9                             D) 5 5 7                             E) 3 5 9

ÇÖZÜM

Programı incelersek:

•	 a[i] = i+1 olan bir dizi veriliyor.

•	 Bir for döngüsünde eşitliğin sağ tarafına i yazıp sol taraftaki a dizisinin indeksine i=a[i] ifadesiyle i+1 yazar. a[i+1] = i ifadesi 
olmuş olur. i bu işlemden sonra 2 kez artırılır.

•	 Yani her tek sayı olan i değeri için a[i] = i-1 olur. Çift sayılı indisler etkilenmez.

•	 Program çıktıya 5 7 9 bastırır.

Doğru Cevap A
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38.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 0                             B) 1                             C) 7                             D) 10                             E) 11

ÇÖZÜM

Programı inceleyelim:

•	 Bir döngüde her i için a[i] değeri; i’den büyük her j için a[j] değeri, eğer j tek ise eklenir, eğer j çift ise çıkartılır. Yani:

•	 i = 0 için, a[i]’nin son değeri 9 + 8 – 7 + 6 – 5 … = 13 olur.

•	 i = 2 için, a[i]’nin son değeri 7 + 6 –  5 + 4 – 3 … = 10 olur.

•	 i = 4 için, a[i]’nin son değeri 5 + 4 – 3 + 2 – 1 + 0 = 7 olur.

•	 i = 6 için, a[i]’nin son değeri 3 + 2 – 1 + 0 = 4 olur.

•	 i = 8 için, a[i]’nin son değeri 1 + 0 = 1 olur.

•	 Sonra 13 – 10 + 7 – 4 + 1 = 7 değerini ekrana bastırır.

Doğru Cevap C

39.	Yukarıda verilen program çıktıya kaç tane * sembolü yazar?

A) Derleme zamanı hatası vereceğinden 0			   B) 11				    C) 12

D) 13							       E) Sonsuz sayıda

ÇÖZÜM

Programı inceleyelim:

•	 	 do-while döngüsüne ilk girildiğinde a=3829421 ve b = 0’dır.

•	 	 Her adımda bir tane * sembolü çıktıya yazdırılır ve eğer a’nın 10 modundaki değeri b’nin son değerinden fazlaysa 1 
tane daha sayı * yazdırılır.

•	 	 İlk printf 7 adımın her birinde * yazdırırken. İkinci printf sadece ilk 4 adımda * yazdırır.

•	 b’nin değeri ilk adımda 0, sonra sırasıyla 1, 2, 4 ve 9 olmuştur. Her değişimde * yazdırılmış ve bunlardan başka 
değişim olmamıştır.

Son adımdan sonra ise a 0 olmuştur ve program toplam 11 * bastırıp bitmiş olur.

Doğru Cevap B
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40.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 14				    B) 22							       C) 26

D) 2014				    E) Sonsuz döngüye gireceğinden çıktı üretmez

ÇÖZÜM

Programı inceleyelim:

•	 s sayısı her a[i] değerinin son bitinin derecesi kadar artırılır.

>>= operatörü sayının bitlerini 1 sağa kaydırır. Yani a[i]’nin son bitinin derecesi kaç ise s o kadar artırılır. ( 20 için 1, 21 için 2 22 
için 3…  )

•	 İlk adımda s, 2’nin en büyük biti olan 2’nin derecesi 2 kere artırılır. 

•	 İkinci adımda s, 20’nin en büyük biti olan 16’nin derecesi 5 kere artırılır.

•	 Üçüncü adımda s, 201’nin en büyük biti olan 128’nin derecesi 8 kere artırılır.

•	 Dördüncü adımda s, 2014’nin en büyük biti olan 1024’nin derecesi 11 kere artırılır.

•	 Toplamda s 2+5+8+11 = 26 kere artırılır.

•	 s’in değeri olan 26 çıktıya yazdırılır.

Doğru Cevap C

41.	 Yukarıda verilen program için hangisi doğrudur?

A) Derleme zamanı hatası verir		  B) Çalışma zamanı hatası verir		  C) Çıktıya 190 yazdırır

D) Çıktıya 171 yazdırır			   E) Hiçbiri
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ÇÖZÜM

Programı inceleyelim:

•	 Tam sayı gösterisi a, alınan 20 tam sayıdan oluşan bir dizinin ilk elemanını gösterir.

memset fonksiyonu ile a’nın içerisindeki değerler 20 + 28 +216 + 224‘e eşitlenir

•	 memset fonksiyonu içerisine bir karakter dizisi, eşitlenecek değer, ilk kaç basamağın eşitlenmesi gerektiğini alır 
ve o karakter dizisinin ilk verilen bir değer kadar elemanını verilen başka bir değere eşitler.

•	 Yani 20 uzunluğunda tamsayı dizisi verilirse ki bu 80 uzunluğundaki bir karakter dizine denk gelir, ve ilk 80 
elemanın değeri 1’e eşitlenirse, bu dizideki her tamsayı 4 karaktermiş gibi işleme tabii tutulur ve her bir karakter 
1’e eşitlenir.

Yani çıktıya s=20*(20 + 28 +216 + 224) yazdırılır.

Doğru Cevap E

42.	Yukarıda verilen program hangi açıklama satırına karşılık gelen satır için derleme zamanı hatası verir?

A) A                             B) B                             C) C                             D) D                             E) E

ÇÖZÜM

Programda açıklama satırları ile gösterilen yerleri sırasıyla inceleyelim:

•	 Açıklama satırı A: main fonksiyonu içerisinde tagABC fonksiyonu tanımlanır ve ABC ismiyle de kullanılabilir hale 
getirilir.

•	 Typedef özelliği ile veri yapısı, tagABC veya ABC olarak adlandırılabilir.

•	 Açıklama satırı B: ABC türünde 3 değişken alınır ve bazılarına başlangıç değerleri atılır.

•	 Başlangıç değerini doğrudan parantez içerisinde yazmak tanımlanma anına özgü bir özelliktir. Kaç değer verirsen 
yapının içerisinde tanımlanma sıralarına göre bu değerler değişkenlere atanır. Değer verilmemiş değişkenler 
önceden tanımlı (default) değerler alırlar.

•	 Açıklama satırı C: ABC türünü göstermesi gereken x.n göstericileri ABC türü değişkenin adresi yerine içeriğine 
eşitlenir ve program derleme zamanında hata verir.

•	 Göstericiler her zaman kendi türünde bir değişkenin adresine eşit olurlar. İçeriği bir göstericiye vermek hataya 
yol açar.

Doğru Cevap C
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43.	Yukarıda verilen program için hangisi doğrudur?

A)	 Derleme zamanı hatası verir

B)	 Derler fakat çalışma zamanı hatası verir

C)	 Derler ve çıktı olarak 1 yazdırır

D)	 Derler ve çıktı olarak 11 yazdırır

E)	 Hiçbiri

ÇÖZÜM

Swich-case yapısında case ile default birlikte bulunabilir. Case durumlarında sabit(const) değerler bulunmalıdır. Her 
case özelliğinde sabit değer bulunduğundan program derleme hatası vermez. Case 1 durumuna girer ve hiçbir şey 
yazdırmadan biter. 

Doğru Cevap E

44.	Yukarıda verilen f fonksiyonu için hangisi söylenemez?

A)	 0 değerini döndürebilir

B)	 Negatif bir değer döndürebilir

C)	 x in farklı pozitif değerleri için daima farklı değerler döndürür

D)	 Asla -5 den daha küçük bir değer döndürmez

E)	 Derleme zamanı hatası vermez
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ÇÖZÜM

Bu fonksiyon x2 -8x+3 şeklinde yazılabilir. Bu denklemde D = (-8)2 – 4*(1*3) = 52 > 7*7 olur. O zaman:

•	 52 tam kare olmadığından bu denklemin tam sayı kökü yoktur. 0 değerini döndüremez.

•	 Negatif değer [(8-7)/2,(8+7)/2] aralığındaki herhangi bir x tamsayısı için negatif değer döner.

•	 Polinomun sağ kolu birebir ve artan bir fonksiyondur. Sağ kolda kalan her pozitif x değeri için farklı bir değer döner. 
Fakat polinomun merkezi 8/2 = 4 > 0 olduğundan sol kolda kalan pozitif değerler vardır ve bu değerler sağ koldaki 
simetriğiyle aynı değeri taşır. Yani her 0 < x < 4 için f(x) = f(4+(4-x)) olur.

•	 Merkezin değeri fonksiyonun en küçük değeridir ve f(4) = 4*4 -4*8+3 = -13’e eşittir.

•	 Derleme hatası vermez.

Doğru Cevap A, C veya D

45.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 37                             B) 38                             C) 39                             D) 40                             E) 41

ÇÖZÜM

ff(1, 2014) değerini hesaplayalım:

•	 ff( 1, 2014 )  = 20 + ff( 1, 1006 )

•	 ff( 1, 1006 )  = 10 + ff( 1, 503 )

•	 ff( 1, 503 )  = 5 + ff( 1, 252 )

•	 ff( 1, 252 )  = 2 + ff( 1, 126 ) 

•	 ff( 1, 126 )  = 1 + ff( 1, 63 )

•	  ff( 1, 63 ) = 0 + ff( 1, 32 ) = … = 0 + f( 1, 1 ) = -1

•	 Yani ff( 1, 2014 ) = 20 + 10 + 5 + 2 + 1 – 1 = 37

Doğru Cevap A
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46.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 1 0                             B) 1 2                             C) 1 1                             D) 2 2                             E) 2 1

ÇÖZÜM

fff fonksiyonunun özelliklerine bakalım:

•	 2 göstericiyi parametresi olarak alır.

•	 Bu iki göstericinin değerlerini, fff(a+1, b-1) fonksiyonun değeri ile çarpıp kendi değerini elde eder. Bu değer 11 
modundadır.

•	 Her zaman a < b olacağı için bu parametreleri sol ve sağ indeksler olarak düşünürsek. Bu fonksiyon verilen aralığın 
içerisindeki her değerin çarpımının 11 modundaki değerini döner.

•	 Yani fff( a, a+15 ) = (1*2*3*4*5*6*7*8*9*1*2*3*4*5*6*7) % 11 = 2,

•	 fff( a, a+12 ) = (3*4*5*6*7*8*9*1*2*3*4) % 11 = 1 olur.

Doğru Cevap E

47.	 Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) Derleme zamanı hatası verir	 B) Çalışma zamanı hatası verir	                  C) 5 19 11 8

D) 5 11 19 8		  E) Hiçbiri



ULUSAL BİLGİSAYAR OLİMPİYATLARI SORU VE ÇÖZÜMLERİ

26

ÇÖZÜM

Programı inceleyelim:

•	 Bir a dizisi ve bir z göstericisi tanımlanıyor.

•	 z göstericisi a dizisinin 8.elemanını gösteriyor.

•	 ffff fonksiyonu parametre olarak aldığı x göstericisinin gösterdiği yerin değerini, dizide kendisinden y%2+1 sonra 
gelen elemanın değerine eşitliyor ve bu değerin y fazlasını dönüyor.

•	 O zaman ffff fonksiyonuna dizinin 3. Elemanı ve dizinin 5.elemanın değeri olan 6 verildiğinde  
a[3] = a[ (3+6%2+1) ] = a[4] işlemini yapar(a[3]=5 olur) ve a[3]+y = 5+6 = 11 döner.

•	 z = a[8] = 11 olur ve çıktıya 5 11 bastırır.

•	 Aynı şekilde ffff( a+5, 11 ) için a[5] = a[7] = 8 olur ve fonksiyon 8+11 = 19 döner.

•	 Çıktıya 8 19 basar.

Programın çıktısı en son 5 11 8 19 olur.

Doğru Cevap E

48.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) -1 1 -1 -1 -1 1                      B) -1 -1 -1 1 -1 -1                      C) -1 -1 -1 1 1 -1                      D) 1 -1 -1 1 -1 -1                      E) -1 -1 -1 -1 -1 -1
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ÇÖZÜM

fffff fonksiyonunu incelersek:

•	 İlk olarak n değişkenini küçük boylu olan kelimenin uzunluğuna eşitler

•	 Herhangi birinin değeri 0 oluncaya kadar n’i artır komutuyla hallolur. p1 ve p2 n kadar azaltıldığında göstericiler 
eski yerlerine dönmüş olur.

•	 Eğer ikisinden biri n’den uzunsa, yani n. yeri 0 değilse, bir değer döndür.

•	 Büyük olan ilkiyse 1, ikincisiyse -1 döner.

•	 Eğer uzunlukları eşitse farklı olan ilk harfine göre bir değer döndürür.

•	 Aynı şekilde büyük olan ilkiyse 1, ikincisiyse -1 döner.

O zaman:

•	 fffff fonksiyonu “ayva”, “erik” için, uzunlukları aynı bulur ve farklı olan ilk harf “erik”de daha büyük olduğundan -1 
döner.

•	 fffff fonksiyonu “kiraz”, “nar” için, “kiraz” daha uzun olduğundan 1 döner. 

•	 fffff fonksiyonu “kemal”, “kemalettin” için, “kemalettin” daha uzun olduğundan -1 döner. 

•	 fffff fonksiyonu “ali”, “ahmet” için, “ahmet” daha uzun olduğundan -1 döner. 

•	 fffff fonksiyonu “ankara”, “istanbul” için, “istanbul” daha uzun olduğundan -1 döner. 

•	 fffff fonksiyonu “istanbul”, “izmir” için, “istanbul” daha uzun olduğundan 1 döner.

Çıktıda -1 1 -1 -1 -1 1 yazar.

Doğru Cevap A

49.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 24                             B) 225                             C) 1125                             D) 1800                             E) Hiçbiri
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ÇÖZÜM

ffffff fonksiyonu OBEB( x, y ) = OBEB( y, x mod y ), x > y esasına dayanan Euler OBEB fonksiyonudur. Şimdi programa 
bakalım:

•	 a = 360, b = 75 ve c = 15 olmak üzere 3 değişken tanımlanır.

•	 b = a*b/ffffff( a, b ) için b = 360*75/OBEB( 360, 75 ) = 360*75/15 = 1800 olur.

•	 c = b*c/ffffff( b, c ) için c = 1800*15/OBEB( 1800, 15 ) = 1800*15/15 = 1800 olur.

En sonunda çıktıya c = 1800 yazdırılır.

Doğru Cevap D

50.	Yukarıda verilen program çıktı olarak ne üretir?

A) 1 1 1 8 134 2014		  B) 1 1 1 8 8 8		  C) 1 1 1 1 1 1

D) 1 1 1 2014 2014 2014	 E) Hiçbiri

ÇÖZÜM

fffffff fonksiyonu başına 1, ortaya n/15’den gelen ifade, en son da n yazdırır ve bu n yerel olduğundan değişmez. Şimdi 
programı inceleyelim:

•	 fffffff( 2014 )  çağılıyor yani yazdırılacak ifade şimdilik fffffff( 2014 )

•	 Sonraki adımda 1 fffffff( 134 ) 2014 olur.

•	 Sonraki adımda 1 1 fffffff( 8 ) 134 2014 olur.

•	 Sonraki adımda 1 1 1 fffffff( 0 ) 8 134 2014 olur.

•	 En son 1 1 1 8 134 2014 olur.

Doğru Cevap A


